
रेखा और कोण  

-:: 1 ::- 
 

1. यदि किसी ज्यामितीय आिृकत िा एि ससरा स्थिर हो, जबकि 
दूसरा ससरा अनंत िी ओर अग्रसर हो, वह आिृकत िहलाती है - 

 (a) रेखा  
 (b) रेखाखण्ड 
 (c) ककरण  
 (d) वृत्त    
2.   15 असंरेखीय कबन्दुओं िो लेिर िुल कितनी सरल रेखाए ँ

खखिंची जा सिती है? 
 (a) 100   
 (b) 105 
 (c) 120   
 (d) 125  
3.    यदि 25 कबन्द ओं िें से 4 कबन्द  संरेखीय है तो इन 25 कबन्द ओं िो  
      लेिर िुल कितनी सरल रेखाए ँखींची जा सिती है? 
     (a) 284  
     (b) 280  
     (c) 295 
     (d) 290  
4.       5 असंरेखीय कबन्दुओं से गुजरने वाली सरल रेखाओं िी संख्या    

कितनी होगी? 
 (a) 10  
 (b) 0 
 (c) 20  
 (d)   
5. कनश्चित लंबाई वाली ज्यामितीय आिृकत िहलाती है - 
 (a) रेखा  
 (b) रेखाखण्ड 
 (c) ककरण  
 (d) वृत्त   
6. ऐसी रेखाए,ँ जजन्दहें आग ेबढ़ाने पर एि-दूसरे िो िाटती है, 

िहलाती है - 
 (a) समाांतर रेखाएँ  
 (b) प्रकतच्छेदी रेखाएँ 
 (c) (a) व (b) दोनों  
 (d) इनमें से कोई नहीं   
7.       ऐसी रेखाए ँजो िेवल एि ही कबन्दु से गुजरती है। िहलाती है? 
         (a) समान्तर रेखाएँ 
 (b) लम्बवत रेखाएँ 
 (c) सांगामी रेखाएँ 
 (d) सांपाही रेखाएँ  
8. चार सििोण और िो कतहाई सििोण िे मिकग्रयों कि संख्या क्या 

होगी? 
(a) 490 
(b)400 
(c) 420 
(d) 360       

9.    12 कबन्दुओं िो लेिर कितने रेखाखंि खखचे जा सिते है? 
         (a) 50  
         (b) 66 
         (c) 100 
         (d) 132  

10.    60° िो रेमियन िें बिसलए? 

      (a)  π
4

 रेडडयन 

      (b) π
3

 रेडडयन 

      (c)  π
8

रेडडयन 

      (d) π
12

 रेडडयन  

11.     
4π
6

 रेमियन िो मिग्री िें बिसलए? 

           (a) 1200 
           (b) 1500 
           (c)  2700  
           (d) 3300  
12.     6300 िो रेमियन िें बिसलए? 

      (a) 6π
7

 

      (b) 7π
2

 

      (c) 8π
7

 

       (d) 6π
8

  

13. दिए गए मचत्र िें AB||CD तिा PQ एि कतययि रेखा है, तो x व 
y  िें क्या संबंध है? 

 
  
 
 
 
 
 
 (a) x = y क्योंकक x, y एकान्तर कोण है। 
 (b) x = y क्योंकक x, y सम्पूरक कोण है। 
 (c) x = y क्योंकक x, y सांगत कोण है।    
 (d) x = y क्योंकक x, y शीर्ााभिमुख कोण है।               
14. यदि (3x – 1)  तिा (2x + 6) परथपर पूरि िोण है तो िा  
 िान होगा - 
 (a) 17o  
 (b) 18o 
 (c) 20o  
 (d) 25o    
15. दिए गये मचत्र िें x िा िान होगा? 

      
           
 
 
 
 (a) 65° 
         (b) 155° 
          (c) 85° 
          (d) 115°  



x
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16.    132.5° िा सम्पूरि िोण है?  
         (a) 46.5° 
         (b) 45.5° 
         (c) 47.5° 
         (d) 47°  
17. उस िोण िी िाप, जजसिे सम्पूरि िोण िी िाप उसिे पूरि 

िोण िाप िे चार गुना िे बराबर है, कनम्न है-  
 (a) 75°  
 (b) 30°  
 (c) 45°   
 (d) 60°   
18.     कनम्न िें से आसन िोण है? 
          (a) 

             
        
         (b) 

              
           (c) 

              
           (d) 

                                  

  
19. यदि BOC+AOD=240 तो  िा िान ज्ञात 

िीजजए - 
 

      
  
 (a) 30o  
 (b) 60o 
 (c) 45o  
 (d) 50o   

20. दिए गए मचत्र िें AOB  एि सरल रेखा है जजस पर किरण 
 OC आपकतत है। यदि a : b = 5: 1 हो, तो a िा िान क्या  
 होगा?  

  
  
 
 
 
  
 (a) 80°  
 (b) 100°  
 (c) 120°  
 (d) 150°  
21. िी गई आिृकत िें यदि AB||CD, APQ = 60° और PRD 

= 130°  हो, तो  a  तिा b ज्ञात िरें। 
 

  
 
 
 
 
 
 
 (a) 60°, 85°   
 (b) 60° 70° 
 (c) 25°, 65°  
 (d) 70°, 80°  
22. दिए गए मचत्र िें AB  CD यदि=OAB=45  तिा 

OCD=110 हो, तो  AOC =? 
 

  
 
 
 
  
 
 
 (a) 40o (b) 50o 
 (c) 65o (d) 70o   
23.  िी गई, आिृकत िें 𝑥 िे किस िान िे सलए  होगा? 

   
 (a) 19 (b) 29 
 (c) 18 (d) 20   
 

AOC

A B

C B 

A D 

O 
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24. दिए गए मचत्र िें AB  CD   है, ABO = 70° तिा  
 CDO = 30° तो BOD =? 

     
  
 (a) 40o  
 (b) 90o 
 (c) 60o  
 (d) 100o  
25. एि िोण अपने पूरि िे आधे से 30° अमधि है। छोटे िोण 

और बडे िोण िे बीच अन्दतर ज्ञात िीजजए।  
        (a) 10°  
 (b) 20°  
 (c) 30°  
       (d) 25°                                                                
26.      िो सम्पूरि िोण (x + 28)° और (3x – 88) हैं। िोनों िें से    
 बडा िोण ज्ञात िरें। 
           (a) 124°  
          (b) 128°  
           (c) 92°  
          (d) 106°                                                    
27.     दिए गए मचत्र िें AB||CD, OAB = 135  तिा                  
 OCD = 110  हो वृहत् िोण AOC िा िान क्या होगा?  
 
 
   
 
 
 
 
 
 (a) 152°  
 (b) 220°  
 (c) 260°  
 (d) 245°  
28. दिए गए मचत्र िें, AB||DE तो CDE िा िान ज्ञात िरें-  
 

 
  
 
 
 
 
  
 (a) 80° (b) 95°  
 (c) 120° (d) 140° 

29. िो िोदटपूरि िोणों िा अन्दतर 30° है। िोनों िोण होंगे -  
 (a) 65°, 35°   
 (b) 60° 30° 
 (c) 35°, 65°  
 (d) 70°, 100°  
30.  िोण (4x+8) तिा (3x+4)  रैखखि युग्ि िोण हो तो x  िा 

िान हो सिता हैं- 
      (a) 40  
       (b) 24  
       (c) 77 
       (d) 103 
31. दिए गए मचत्र िें x िा िान क्या है- 

  
(a) 120 

            (b) 80 
            (c) 40 
            (d) 60  
32. यदि िी गई आिृकत िें AOB एि सरल रेखा है। यदि AOC = 

x°, COD = 90°, BOD = y°, AOE = 3x° तिा BOE 
= 60° हो, तो y िा िान होगा - 
 

  
 
 
 
 
 
 (a) 30o  
 (b) 50o 
 (c) 60o  
 (d) 80o   
33. दिए गए मचत्र िें िोण x व िोण y िे िान िा योग ज्ञात 

िीजजए। जहाँ LM व NO परथपर सिांतर रेखाए ँ है तिा PQ 
प्रकतच्छेिी (lm) पर हो  

  
   (a) 180° (b) 105° 
 (c) 90° (d) ज्ञात नहीं कर सकते 

M L 

O N 

A 

P 

y 

B 

x 

Q 
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34.   आिृकत िे, AB एि सीधी रेखा है। ज्ञात िीजजए (X+Y) 

   
 (a)60 
 (b)66 
 (c)70 
 (d)120                                                       
35. 125 िा रैखखि युग्ि िोण ज्ञात िीजजए –  
 (a) 55 
 (b) 105 
 (c) 35 
 (d) 90   
36. x एि ऐसा िोण है, जो अपने पूरि िे सिान है और y एि 

ऐसा िोण है, जो अपन ेसंपूरि िे सिान है। तब 2x+3y बराबर 
है - 

 (a) 135o (b) 270o 
 (c) 360o (d) 180o    

37. यदि AB||CD हो तो y =? 
 
  
 
 
 
 
 (a) 40o  
 (b) 50o 
 (c) 60o  
 (d) 70o    
  
38. यदि AOC = 50° तो BOC िा िान ज्ञात िीजजए – 
 

 
  
 
 
 
 
 
  
 (a) 50o (b) 100o 
 (c) 130o (d) 150o   
39. एि कनयमित बहुभुज िें प्रत्येि आन्दतररि िोण 160° िा है, तो 

भुजाओं िी संख्या कितनी होगी?  
 (A) 14   (B) 16  
 (C) 18   (D) 17    
 

 
40. दिए गए मचत्र िें, BC||DE है, तो x िा िान ज्ञात िीजजए। 

   
 (a) 20 
 (b) 84 
 (c) 142 
 (d) 38 
41. दिए गए मचत्र िें तिा 

 हो, तो  

 
 (a) 80o (b) 90o 
 (c) 110o (d) 150o  
42. 

  

 िी गई, आिृकत िें 𝑥 िे किस िान िे सलए A||B  होगा? 
 (a) 25 (b) 35 
 (c) 40 (d) 50   
43.  

  
 दिए गए मचत्र िें AB||CDहै,  तिा 

 तो  
 (a) 40o (b) 50o 
 (c) 60o (d) 70o   
44. दिए गए मचत्र िें  यदि तिा 

 हो, तो  

 o
AB CD, OAB =120

 o
OCD = 130 AOC = ?

 o
ABO = 30

 o
CDO = 40 BOD = ?

AB CD  o
OAB = 50

 o
OCD = 100 AOC = ?
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 (a) 40o (b) 50o 
 (c) 60o (d) 70o   
45.   

 
 x = ? 
 (a) 30o (b) 70o 
 (c) 80o (d) 100o   
46. िी गई आिृकत िें यदि AB||CD,  और 

 हो, तो  तिा ज्ञात िरें। 

 
 (a) 60°, 85°  (b) 60° 70° 
 (c) 25°, 65° (d) 70°, 80°  
47.   

                       x=? 
 (a) 1200                                (b) 800 
 (c) 400                                   (d) 600  
48.  दिए गए मचत्र िें AB||CD,  तिा 

 हो वृहत् िोण िा िान क्या होगा?  
  (a) 152° (b) 220°  
 (c) 260° (d) 250°  
49. दिए गए मचत्र िें, AB||DE तो  िा िान ज्ञात िरें-  

 
 (a) 80° (b) 110°  
 (c) 120° (d) 140°  

50.  

 
 यदि  तो x = ? 
 (a) 120o (b) 60o 
 (c) 30o (d) 40o  
 51. दिए गए मचत्र िें, BC||DE है, तो x िा िान ज्ञात िीजजए। 

  
 (a) 20 
 (b) 84 
 (c) 142 
 (d) 38   
52. यदि िो पूरि िोण 4:5 िे अनुपात िें हैं, तो बडा िोण 

ज्ञात िीजजए।  
 (A) 40°  
 (B) 50°  
 (C) 60° 
 (D) 30°    
53. यदि  AB|| CD||EF है तो y िा िान ज्ञात िरो? 

  
 (a) 126°  
 (b) 124° 
 (c) 120° 
 (d) 136° 
54. RSTU एि सीधी रेखा है तिा SP TQ तो m िा िान ज्ञात 

िीजजए- 

  
 (a) 24°                                   (b) 25° 
 (c) 26°                                   (d) 20°  
   

APQ 60 = 

PRD 130 =  a b

OAB 120 = 

OCD 130 =  AOC

CDE
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